С момента принятия в состав Российской Федерации и образования в ее составе новых субъектов – Донецкой и Луганской народных республик, Запорожской и Херсонской областей, возник вопрос о порядке исполнения судебных актов, вынесенных на данных территориях до 30.09.2022.

Указанные вопросы урегулированы нормами Федерального закона от 31.07.2023 № 395-ФЗ «О применении положений Уголовного кодекса Российской Федерации и Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации на территориях Донецкой Народной Республики, Луганской Народной Республики, Запорожской области и Херсонской области» (далее — Федеральный закон № 395-ФЗ).

Согласно ст. 2 Федерального закона № 395-ФЗ преступность и наказуемость деяний, совершенных на территориях Донецкой и Луганской народных республик, Запорожской и Херсонской областей до 30.09.2022, определяются на основании уголовного законодательства Российской Федерации. Поворот к худшему при этом не допускается.

Во исполнение требований ст. 54 Конституции Российской Федерации, ст. 10 Уголовного кодекса Российской Федерации (далее – УК РФ), ч. 4 ст. 8 Федерального закона № 395-Ф3 предусмотрено, что в случае, если УК РФ предусматривает более мягкое наказание либо иным образом может улучшить положение осужденного, по его ходатайству или представлению прокурора, учреждения или органа, исполняющего наказание, судебное решение приводится в соответствие с законодательством Российской Федерации в порядке, установленном ст. 397 и 399 УПК РФ.

Частями 1 и 2 статьи 396 УПК РФ предусмотрено, что вопросы, касающиеся освобождения от наказания или смягчения наказания вследствие издания уголовного закона, имеющего обратную силу, разрешаются судом, постановившим приговор, а в случае если приговор приводится в исполнение в месте, на которое не распространяется юрисдикция суда, постановившего приговор, то судом того же уровня, а при его отсутствии в месте исполнения приговора — вышестоящим судом